

快报调查:谁破坏了『君子协定』

都江堰市教育局办公室主任:余秋雨捐赠前就透露自己的善举确实有些不妥

去年余秋雨说捐了20万元给灾区;今年,被众人揪住“尾巴”后,余秋雨在博客上改口,称捐的不是钱,而是为灾区捐建三座学校图书馆。近日,都江堰市教育局出面为余秋雨解围,结果好心反帮了倒忙,一方面称都江堰教育局和余秋雨就余捐助灾区有口头的君子协定,另一方面又透露,余秋雨捐建的还不是图书馆,是图书馆的书。此言一出,引来网络上的一片质疑声:既然捐的钱都变成了书,谁能保证“君子协定”就是真的。

6月24日,记者奔赴都江堰进行实地调查,该市教育局办公室主任王培军肯定地表示:我们是极重灾区,因为感恩,都江堰不会对任何捐助过或者正在实施捐助的人说不,哪怕只是捐赠一分钱也是人家的心意,因此也就不会签订什么协议来约束别人,与余秋雨的君子协定是真的。不过,王培军也坦言,余秋雨在未实现自己捐款诺言前就提前透露自己的善举确实有些不妥。其间,更有一位不愿透露姓名的人“指点”:主要因为余老师和领导关系好。



“阿姨,谁是余秋雨啊?”蒲阳小学一位女生问记者。显然在都江堰,很多孩子根本就不知道,围绕他们未来的图书馆,网上网下已经吵翻了天。图书馆是个绝对安静的地方,希望等孩子们坐在新落成的图书馆里,手捧着余秋雨赠送的图书时,学校以外的地方,再也不要发出打扰他们的声响。图为蒲阳小学在建的图书馆。

□快报记者 毛丽萍 文/摄

没收到余秋雨一分钱捐款

1998年,记者曾经到过都江堰,那时山清水秀,可是现在,不时就有一个打着大大“×”字的危楼跳出,横在眼前。残破的墙体,仿佛在诉说曾经经历的伤痛。

都江堰市教育局并不好找,记者打了辆车,司机一脸的茫然,摸着脑袋,一个劲地嘀咕:“市教育局,市教育局,不晓得搬到哪里了撒。”历经电台呼叫、电话询问,出租车七拐八绕终于把记者送到了市教育局门口。

“澄清”“诈捐门”事件的肖融副局长不在,记者找到了该局办公室。对方表示要经过他们市委宣传部的同意才能接受采访,他们的材料都交给市委宣办室了,采访他们更好。无奈,记者辗转来到了都江堰市委宣传部。宣传部新闻科里一个叫夏春光的工作人员得知记者来意后,称并不知道此事,“我看看,什么事?”他打开网页,搜索了一些最近关于余秋雨捐款事件的报道,若有所思地站了起来,走出房间开始拨打电话。足足等了20分钟后,他进来告诉记者,“我不清楚这个事,你现在可以到市教育局了,去找一个叫王主任的,我跟他说过了。”

于是,记者二探教育局,该局办公室主任王培军给记者递过一份《都江堰快报》记者李崎采写的调查材料,“里面写得很清楚了,我们肖局长审过的,可以直接引用,但是你们报道不能超过其范围。”记者看到,材料里面清楚地陈述了当初“君子协定”的由来:在去年汶川大地震后,余秋雨向公众表示,希望在都江堰市援建一所希望小学。灾后不到一个月,他来到都江堰市,找到当地有关负责人再次表达了这一愿望。都江堰市对余秋雨援建灾区学校十分重视,但根据灾后重建学校、医院等公共建筑必须达到抗震8度以上要求,新建一所小学,20万元远远不够。都江堰市教育局负责人考虑到余秋雨是写书人,所以就建议他改而捐建三所学校图书馆,余秋雨欣然同意。然后双方又经多次洽谈,最终达成一个“君子协定”:三所学校由都江堰市教育局负责提供,每所学校一万册图书由秋雨先生负责落实资金,并亲自确定数目,九久公司负责采购、配书、送书、接洽。目前受赠图书馆的学校已选好,分别是蒲阳小学、李冰中学和都江堰市

外国语实验学校。

“首先要搞清概念,余秋雨捐的是图书,不是钱也不是项目。”王主任强调,“学校没建好怎么捐呢?”无意中,他透露出这样一个信息:到目前为止,余秋雨提出的20万元捐款确实还只停留在口头上。

“余老师和领导关系好”?

读着李崎这份调查材料——《余秋雨捐赠灾区三所学校图书馆始末真相调查》,洋洋洒洒四五千字,记者确实“解惑”不少。目前,这个“真相调查”已经在网上流传甚广,之前,国内多家媒体曾收到与此调查内容一致的,被称为“都江堰通稿”的文稿。但奇怪的是,这篇到处宣扬要登报的稿子并没有刊登在《都江堰快报》上。

据介绍,《都江堰快报》是当地的内部刊物。按照我国新闻出版规定,内部刊物的工作人员,不能领取国家新闻出版署统一颁发的记者证。因此,内部刊物的工作人员,没有采访权限并对外发布新闻。按照宣传惯例,类似这样代表有关部门对外口径的“新闻通稿”,一般是由“有关部门”撰文,由当地宣传部门作为“出口”,再由相关媒体报道。于是,这份看似透明的调查居然有了一点怪怪的感觉。

“为什么教育局在质疑发生半个月后才回应此事?”王培军倒是很快说出一个理由:我们现在都一门心思扑在“决战九一”上,9月1日,全市学生要告别板房,“任务艰巨,时间紧,你看我们很多领导都去学校了,下‘战壕’了,哪有时间上网?要是没有你们媒体的采访,我们一点都不知道这个事。”他告诉记者,都江堰市真的不是为余秋雨“遮丑”,“因为感恩,都江堰不会对任何捐助过或者正在实施捐助的人说不。哪怕捐赠只是一分钱……”但是在教育局门口,却也有“知情人”对记者说:“余老师和领导关系好嘛!”“就这点事,政府出面就小题大做了,都江堰市教育局出面,给余秋雨找台阶下比较妥当。因为,余秋雨毕竟是都江堰的朋友……”

“拜水都江堰,问道青城山”,作为一个文化名人,余秋雨一直对都江堰情有独钟,早在几年前,他就把自己对世界文化遗产地都江堰、青城山的研究成果集中表述。他曾在多种场合宣称:“中国历史上最激动人心的工程不是长城,而是都江堰。”后来,余秋雨的两句“拜水都江堰,问道青城山”成

为都江堰市一张面向海内外宣传、推介旅游文化的名片。肖融副局长介绍,除了去年余秋雨到过都江堰外,今年“5·12”汶川大地震周年纪念期间,余秋雨再次来到都江堰,为灾区教育事业、文化发展做了几件看得见、摸得着的事,比如给都江堰2000多名基层干部、教师、医生、学生等做了一场精彩的公益演讲;比如带着上海九久图书人公司捐赠给蒲阳中学、奎光小学2500册图书等。

不过,记者在临走时却意外发现该局领导公开信息栏中有一个局长三个副局长,里面居然没有肖融的名字,肖融究竟是谁?“政务信息栏是很早以前弄的。肖局上任才一个多月,上任前是柳街镇小学校长。”相关工作人员的解释打消了记者的疑虑。至于为什么棘手的余秋雨事件,由一个刚刚上任并不熟悉情况的肖融局长来出面,对方表示,这并不奇怪,今年5·12周年祭,余秋雨来都江堰演讲及参加其它一些活动,都是由肖局负责接待的。

三所学校确已敲定“秋雨图书馆”

蒲阳小学、李冰中学和都江堰市外国语实验学校,分别是小学、初中和高中。这三所学校目前正在建设中。

蒲阳小学离都江堰市区较远,在蒲阳镇上。在建设现场,记者看到一幢幢整齐的校舍已经拔地而起,红色的瓦顶,白色的墙。“图书馆在哪?”记者向一名施工人员询问,“奇怪了,你们怎么都问图书馆啊?”该工作人员告诉记者,刚刚走了一拨,两个人,拿着相机,“不是一起的吗?”记者笑着点点头,热情的他就带着记者往里走,最终停在一幢未竣工的两层建筑前,“这就是图书馆了。”记者看到,该楼紧贴着教学楼,面积并不大,有外接楼梯。“现在还在收尾阶段,要求7月25日前全部完工。”李冰中学、都江堰市外国语实验学校也一样,也只能看个雏形,有的甚至只能在图纸上找到图书馆的大致位置,“你看,应该在这个角,可能是的。”李冰中学建设项目的支部书记周秦指着一张平面图模糊地告诉记者。

据介绍,目前学校都是按抗8度地震9级设防来建设的,成本相当高,三所学校就差不多要耗资2个亿,其中都江堰市外国语实验学校就投资了1.18亿元。据介绍,都江堰外国语实验学校是当地最牛的学校。都江堰每年文理科状元,都出自这里。

走进这三所学校的板房学校,没想到他们早就放假了,蒲阳小学、李冰中学大门挂上了锁,而都江堰外国语实验学校却敞开着留下了学生高考冲刺前后的“痕迹”,板墙上到处留着学子们的“心语——一张小小的纸,一句句坦诚的话。两只微笑的“小蜜蜂”下,李幸同学写下了“坚持,明年不留遗憾,梦想实现中……”“失败的笨蛋,才想放弃,记得约定,于夏至”,署名张小水……类似鼓励的感言“溢”满了墙。

徘徊在蒲阳小学门口,记者摇晃着锁住的铁门,此举终于惊动了个穿制服的工作人员,“他们早放假了,6月八九号就放了。”自称姓周的工作人员告诉记者,由于是板房,夏天太热,容易中暑,所以平时他们每周都是上6天课,把课提前上完提前放假。

记者很想找几名生询问一下他们知不知道余秋雨这位“大人物”。放假上哪儿找?记者来到了蒲阳镇,挨个问店铺,附近有没有蒲阳小学的学生。没想到,真撞上了。王晓说她今年10岁,是蒲阳小学的三年级学生,“知道余秋雨吗?”面对记者的提问,小女孩不好意思了,害羞地摇摇头,“阿姨,谁是余秋雨啊?”显然,学生们并不知道余秋雨的事。

那么“传说”中的三座“秋雨图书馆”是否属实呢?随后记者辗转联系上蒲阳小学校长王芳,她表示他们学校的确要设立一个“秋雨图书馆”,去年她就知道了,目前学校永久校舍正在修建,待校舍建好后这个图书馆也将很快建好。而李冰中学、都江堰市外国语实验学校的相关负责人也证实“秋雨图书馆”会于秋季开学后在他们学校启用。

王培军告诉记者,9月1日,板房学校将彻底消失,所有学生将搬进新的教学大楼。

不管多少钱,3万册书

9月1日临近,余秋雨承诺的书是否会如期兑现,捐的都是些什么书?什么时候能到?这3万册书是按码洋价核算,还是按折后价?王培军表示他并不清楚,不过,他分析,一本书一般有两种价,一种是低的批发价,一种是零售价,“一般来说,都是以书的标价来定,如果真是这样,那么只能证明余秋雨老师不够实在。”据了解,一般书的成本约在售价的三分之一左右,假如余秋雨如此“精算”的话,那么他可能又将陷入被讨伐的“口水”中。

记者致电余秋雨的助理(秘书)金克林,闻听此事,金克林立马恳求“不要炒作,不要炒作,炒作不好玩”。最后,他提醒记者,这都是由九久公司来负责的,要问他们,他真的不知道要捐什么书,什么时候运出。

昨天,上海九久公司董事长黄育海回应记者说,差不多应该在7月底运出,“书都是余秋雨老师挑的,我们就送一下。”黄育海称,捐赠还包括图书馆的一些必要设施,“比如电脑、书柜等。”记者问图书是按什么折扣、什么时候送过去?电话那头的黄育海笑了,“不知道啊,原来不是说7月30日吗?”黄育海告诉记者,余秋雨目前正在收集图书,应该是小学、初中、高中分开挑选的,“书我们可以帮他们配,但绝对不会由我们公司埋单,费用肯定是他(余秋雨)自己掏。”



正在建设中的蒲阳小学